

2022·2  
12  
星期六  
壬寅年正月十二  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26058期  
今日8版

## 习近平《坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界——在2022年世界经济论坛视频会议的演讲》单行本出版

新华社北京2月11日电 国家主席习近平《坚定信心 勇毅前行 共创后疫

情时代美好世界——在2022年世界经济论坛视频会议的演讲》单行本,已由人

民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

国务院印发《规划》

## 推进农业农村现代化和乡村振兴

见第二版

省委农村工作会议强调

# 深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述 全面推进乡村振兴取得新进展 农业农村现代化迈出新步伐

王宁王予波讲话 石玉钢主持

本报讯(记者 杨猛 左超) 2月11日,省委农村工作会议在昆明召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,深入贯彻落实中央经济工作会议和中央农村工作会议精神,真抓实干做好“三农”各项工作,努力推动全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

省委书记王宁,省委副书记、省长王予波出席会议并讲话。省委副书记石玉钢主持。

王宁指出,近年来,我省坚持以习近平总书记关于“三农”工作重要论述和考察云南重要讲话精神为指引,扎实推动“三农”各项任务落实,重要农产品供给保障能力不断提升,脱贫攻坚成果得到巩固和拓展,农业经济发展势头强劲,特色农业整体素质和竞争力不断增强,农民收入持续较快增长,乡村振兴全面推开,农业农村改革发展取得显著成效。

王宁指出,农业农村始终是云南经济社会发展不可或缺的重要组成部分,“三农”问题始终是具有战略性意义的重大问题,要深刻认识做好“三农”工作的特殊重要性,始终作为我们工作的“重中之重”。

王宁强调,要毫不放松抓好粮食生产和耕地保护,确保粮食播种面积不减少、产量不降低。要强化“菜篮子”市长负责制,保障粮食和重要农产品有效供给。要把巩固拓展脱贫攻坚成果作为第一位任务,持续完善动态监测机制,强化精准帮扶、抓实产业就业帮扶,聚焦重点区域集中力量倾斜支持、全力构建共帮共赢格局,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。要制定实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动计划,千方百计增加农民收入特别是脱贫群众收入。要按照产业化、规模化、标准化、品牌化的思路,全面启动农业现代化三年行动计划,抓实烟草、茶叶、花卉、蔬菜(含食用菌)、水

果、坚果、咖啡、中药材、畜牧业等重点产业,提升规模化水平,突破农产品加工工业,强化主体培育,推进一二三产业融合发展,精准提供政策支持,让高原特色农业成为更有效益、更有奔头的产业。要大力提升农业科技化水平,扎实推进种业振兴行动,提高农业设施装备现代化水平,加快科技成果转化推广。要把乡村建设摆在重要位置,立足现有村庄推进乡村建设,提升农村公共基础设施和公共服务水平,持续加大农村人居环境整治,实施城乡绿化美化三年行动,改进和完善乡村治理,力争用几年时间让全省乡村面貌有质的飞跃。

王宁强调,要全面加强和改善党对“三农”工作的领导,把五级书记抓乡村振兴落到实处,充分发挥省委农村工作领导小组统筹协调的作用,建设一支懂农业、爱农村、爱农民的农村工作队伍,不断提高做好“三农”工作的能力和水平。

王予波就10个方面具体工作作出部署,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,担责尽责抓好粮食安全、动真碰硬抓好耕地保护、久久为功抓好脱贫成果巩固、因地制宜抓好乡村建设、提质增效抓好产业发展、千方百计抓好农民增收、立足需求抓好科技创新、建管并重抓好水利建设、蹄疾步稳抓好农村改革、创新方式抓好乡村治理,坚决把党中央决策部署落实到位。要坚持农业农村优先发展,突出问题导向,完善工作机制,扛牢责任,加强保障,提升能力,转变作风,全面推进乡村振兴重点工作,确保农业稳产增产、农民稳步增收,农村稳定安宁。

崔茂虎、刘非、王金刚、孙灿出席会议。省委农村工作领导小组成员、省级有关部门和单位主要负责同志等在主会场参加会议。

会议以电视电话会议形式召开,各州(市)设分会场。

## 真抓实干做好“三农”各项工作

人勤春早,万象更新。昨日召开的省委农村工作会议,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和考察云南重要讲话精神,深入贯彻落实中央经济工作会议和中央农村工作会议精神,分析当前我省农业农村形势任务,对今年“三农”工作进行部署安排。全省各地区各部门要认真落实“三农”各项任务,推动农业农村改革发展取得新成效,奋力开创全面推进乡村振兴新局面。

“三农”问题关系党和国家事业发展全局,做好“三农”工作对于保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境具有特殊重要意义。党的十八大以来,习近平总书记从党和国家事业发展全局高度出发,对新时代“三农”工作进行了系统阐述,为做好“三农”工作提供了根本遵循。2015年1月、2020年

1月,习近平总书记两次考察云南,对“三农”工作作出重要指示。省委、省政府坚持以习近平总书记关于“三农”工作重要论述和考察云南重要讲话精神为指引,把总书记殷殷嘱托转化为推动“三农”发展的强大动力,扎实推进“三农”各项任务落实,农业农村改革发展取得显著成效。

成绩来之不易,但我们也清醒认识到,云南仍是后发展和欠发达地区,发展不平衡不充分问题突出,实现共同富裕还有很长的一段路要走。全省各地各部门要深刻认识到,稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”,是扩大内需、畅通循环的“推进器”,实现农业农村现代化是全面建设社会主义现代化的重要任务,真抓实干做好“三农”各项工作,才

能推动全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

我们要始终把保障粮食和重要农产品供给作为“三农”工作的头等大事,毫不放松抓好粮食生产和耕地保护。巩固拓展脱贫攻坚成果和促进农民增收,持续完善动态监测机制,持续强化精准帮扶,抓实就业产业帮扶,集中力量支持重点区域,全力构建共帮共赢格局,牢牢守住坚决不发生规模性返贫的底线。要按照产业化、规模化、标准化、品牌化的思路,抓实重点产业,提升规模化水平,全力突破农产品加工业,强化主体培育,推进一二三产业融合发展,精准提供政策支持,全力推进农业现代化。要扎实推进种业振兴行动,提高农业设施装备现代化水平,加快科技成果转化推

广,大力提高农业科技化水平。要稳步推进乡村建设,让全省乡村面貌有质的提升。

办好农村的事,实现乡村振兴,关键在党。各地各部门要深刻把握“三农”工作重心历史性转向全面推进乡村振兴的战略定位,全面加强党的领导,把五级书记抓乡村振兴落到实处,充分发挥省委农村工作领导小组的统筹协调作用,建设一支懂农业、爱农村、爱农民的农村工作队伍,不断提高做好“三农”工作的能力和水平。

虎啸春涌,奋进正当时。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、省政府坚强领导下,真抓实干、埋头苦干,全面做好今年“三农”各项工作,全面推进乡村振兴和农业农村现代化,以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 稳住“三农”基本盘 做强高原特色现代农业

——省委农村工作会议侧记

“三农”稳,大局稳。2022年春节刚过,省委农村工作会议在昆明召开,为2022年我省“三农”工作定方向、明路径。

2021年,我省粮食等重要农产品供给稳定,脱贫攻坚成果得到巩固拓展,农业经济发展势头强劲,特色农业整体素质和竞争力不断增强,农业绿色生态转型加速推进,农村重点改革任务扎实推进,农民收入持续较快增长。

2022年,我省“三农”工作要牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,扎实推进乡村振兴取得新进展,农业农村现代化迈出新步伐,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

会场上,新的一年我省“三农”工作安排部署清晰展开,会场外,相关部门和企业已经进入起跑状态。

### 毫不放松抓好粮食生产和耕地保护

粮食安全是“国之大者”。2022年,我省将继续抓好粮食生产和耕地保护,确保播种面积不减少,产量不降低。

“保障国家粮食安全是农业农村部门必须扛起的重大政治责任。去年,无论是粮食播种面积、总产还是单产,在

云南历史上都是最高的一年,为国家粮食安全作出了云南贡献。”省农业农村厅厅长谢晖说,要以更大决心抓好粮食生产工作,保障粮食安全,做到主要农产品有效保供,耕地是农业现代化的根基,要动真碰硬提高耕地保护意识和保护能力。下一步,省农业农村厅将结合省自然资源厅尽快制定耕地保护具体措施,将任务下沉至各州市。

下转第二版

## 昭通苹果有证号 冷链加工效率高

春节刚过,昭通市昭阳区永丰镇昭阳红冷链物流园内已是一派繁忙景象,流水线上,工人正忙着分拣苹果。昭阳红冷链物流园苹果分选线是目前国内产能最大的苹果分选线,每小时可分选20吨。分选过程中对苹果进行拍照、称重和红外线光谱分析,根据采集到的数据给每个苹果一个“身份证号”,通过溯源系统可以追溯每一箱苹果的采摘时间、品类等级、包装日期等信息。

本报记者 陈飞 摄



## 云南市场主体总量稳步增长

去年底达410.97万户,增幅超全国平均水平

本报讯(记者 陈晓波 张寅)记者从2月11日召开的省促进市场主体倍增领导小组第二次会议获悉,我省着力优化营商环境,促进市场主体稳步增长,去年全省市场主体总数突破410万户,达410.97万户,年增长12.7%,增幅高于全国平均水平2个百分点。

近年来,我省牢固树立“抓发展必须抓产业、抓产业必须抓市场主体培育”的鲜明导向,坚持把推动市场主体“多起来、活起来、大起来、强起来”作为工作目标,进一步优化营商环境,保护和激发市场主体活力,强力推进市场主体倍增。去年,省政府出台《关于进一步优化营商环境促进市场主体倍增的意见》,成立了由省政府主要领导担任组长的省促进市场主体倍增领导小组,加强定期调度,高位推动工作。

在促进市场主体倍增工作中,我省持续深化“放管服”改革,全面实施“证照分离”改革全覆盖,所有涉企经营许可事项纳入清单管理、分类推进改革,破解准入不准营难题。2021年7

月1日以来,改革惠及新设市场主体数占48.52%,接近一半的新设市场主体享受到改革红利。同时,有效提升企业开办便利度,实现市场主体登记全部23项事项“跨省通办”“全国通办”,全面发放电子营业执照,开展企业开办标准化规范化试点工作,推进经营范围规范化登记,大幅压缩企业开办时间。进一步扩大简易注销范围,简易注销登记改革拓展适用至所有市场主体,简易注销公示时间由45天压缩至20天,简易注销数量占同期注销总量的47.59%。全面推行市场主体直接评价营商环境制度,市场主体感知度明显增强。问卷调查显示,市场主体对营商环境的满意度超过90%。

2021年9月以来,我省市场主体总量持续稳步增长,成效初步显现,全省新登记市场主体75.38万户,超额完成全年新登记70万户的目标。其中,市场主体净增46.32万户,创历史新高;个体工商户增速较快,较2020年底净增35.87万户,总数达317万户,同比增长12.75%。

国际社会高度评价北京冬奥会  
为冰雪运动开启新时代

德国队以7金4银继续领跑奖牌榜,中国队以3金3银1铜排名第七

闫文港勇夺铜牌创历史  
“冰丝带”诞生世界纪录

揭秘冬奥坡障“雪长城”  
蓝本取自山海关

北京冬奥会全球收视份额创历史新高

见第四版

云集一端  
报览天下



扫描二维码  
下载客户端